



影像见证 体育辉煌

本报记者 刘 晓

在新中国成立75周年之际，我们用5组照片来讲述新中国体育事业发展中的几段故事。从黑白到彩色，这些不同年代的照片或是构图相似、有着跨越十年的“神同步”，或是主题呼应、仿佛在进行穿梭时空的对话。

1959年，中华人民共和国第一届全国运动会在北京举行，新中国体育健儿展现卓越风采。黑白照片中，男子网球单打冠军朱振华（右二）、亚军梅福基（左一）和内蒙古自治区选手在球场比赛边观看比赛（图①）。1958年，朱振华和梅福基参加了温网比赛，由此开启了中国选手在网球大满贯赛事的追梦之旅。两人还作为双打搭档，夺得新中国首个网球国际赛事冠军，为新中国网球事业写下了浓墨重彩的一笔。

时光荏苒，2024年巴黎奥运会上，郑钦文为中国网球赢得首枚奥运会网球单打项目金牌（图②）。拼贴的照片中，郑钦文手中挥动的球拍，似乎在向65年前的前辈致敬。“我觉得我背后代表的是整个中国网球，我知道国人一直在为我加油。”夺冠后，郑钦文动情地说道。从国际赛事到大满贯、奥运会……“金花”绽放、日渐崛起的中国网球，成为中国体育最好的代言人之一。

1984年洛杉矶奥运会，不满27岁的许海峰（图③）射落中国奥运第一金，写下了“中国体育史上伟大的一天”。40年后，平均年龄只有18岁的射击组合黄雨婷/盛李豪（图④）不负众望，赢得巴黎奥运会首金。从射击、跳水、举重到乒乓球、羽毛球、体操，长盛不衰的优势项目守护着中国竞技体育的基本盘。从1984年奥运金牌“零的突破”到巴黎奥运会上总金牌数突破300枚，40年来的金牌荣耀，凝聚着一代代奥运健儿的拼搏和汗水，见证着中国竞技体育勇攀高峰的历程。

奥运金牌的背后，是中国综合国力的提升。洛杉矶奥运会上，许海峰只能用氧化得“长了毛”的子弹参赛，眼馋欧美强队的优良装备。而在巴黎奥运会上，中国射击队员已经穿上了由中国技术团队研发的国产皮服。科技感满满的训练装备、先进完善的训练保障，为体育人才脱颖而出创造了良好环境和基础。

1981年，在第三届女排世界杯上，中国女排获得第一个世界冠军，由此拉开了“五连冠”的辉煌序幕。中国排球女将的精彩扣杀（图⑤），赛场上国旗升起、国歌奏响的场景，让亿万中华儿女热血沸腾，“团结起来，振兴中华”的口号响彻神州大地。祖国至上、团结协作、顽强拼搏、永不言败的女排精神激励了一代又一代中国人。

在改革开放大幕初启的时代，女排精神如同一面旗帜，让世界看到了中国的集体主义、爱国精神和自强意志。40多年来，中国女排有过成功登顶的辉煌，也有过跌入低谷的挫折，但她们的胜不骄、败不馁，始终保持着拼劲和韧劲。巴黎奥运会上，中国女排重整旗鼓、并肩奋斗，虽然惜败对手无缘四强，但每一次扣杀（图⑥）、每一次拦网、每一次救球都拼尽全力，再一次诠释了女排精神。

1963年，在北京举行的与一场对抗赛中，中国羽毛球选手梁小牧战胜了雅加达亚运会冠军、印度尼西亚选手米娜妮。两名球员的合影，见证了与中国运动员的友好交流（图⑦）。从上世纪70年代的“乒乓外交”到北京奥运会和北京冬奥会，体育一直是连接中国与世界的和平友谊的桥梁，为促进世界人民团结友谊作出贡献。

巴黎奥运会羽毛球女单颁奖仪式上，中国选手何冰娇在颁奖仪式上留下了一张特殊的合影（图⑧）——她一手握着银牌，一手拿着西班牙奥委会徽章。何冰娇用这种方式与因伤退赛的西班牙选手马林一同分享荣誉。这一温暖的画面成为本届奥运会上最动人的瞬间之一，传递了超越胜负的奥林匹克精神。

1978年，16岁的陈肖霞夺得女子10米跳台跳水全国冠军（图⑨）。1979年，在第十届世界大学生运动会上，她又成为中国首个跳水世界冠军。同年，国际奥委会恢复中国的合法席位。体育界作为振奋民族精神的“排头兵”，率先喊出了“冲出亚洲，走向世界”的口号。

在中国体育走向世界的进程中，年轻人总是冲在前方。在中国跳水“梦之队”中，全红婵、陈芋汐等00后选手备受瞩目（图⑩），他们兼具实力和魅力，用赛场上的精彩表现赢得喜爱和尊重。巴黎奥运会的赛场上，00后运动员成为中国体育代表团的主体，潘展乐、孙颖莎、邓雅文等年轻选手生动诠释了新时代中国精神。他们突破自我、超越极限，展现了中国青年一代自信乐观、热情友好的阳光气质，让全世界看到了中国开放包容、昂扬进取的时代风貌。

彭元元对本文亦有贡献

黑白照片来源：《百年中国体育图鉴》 湖南少年儿童出版社
彩色照片来源：新华社发

